

“金三银四”遭遇低迷

就业压力如何破?

经济下行压力下,就业压力也在加大。

据18日最新统计,3月份全国城镇调查失业率为5.8%,环比上升0.3个百分点。智联招聘、前程无忧等市场机构数据也显示,原本为招聘旺季的三、四月份,就业市场整体较为低迷。当前就业压力如何破?

3月份指标向下,就业压力加大

“3月份就业指标下滑,主要是在今年就业总量压力加大的情况下,就业市场遇到了新的冲击和困难,企业招聘收缩带来供求矛盾加剧。”中国人民大学中国就业研究所所长曾湘泉表示。

一方面,今年需要在城镇就业的新成长劳动力近1600万人,创多年来新高。其中高校毕业生增加到1076万人,为历史新高。另一方面,受近期疫情多发等多重因素影响,承载数亿人就业创业的企业和个体工商户面临的困

难增加,就业形势更加严峻。记者从智联招聘、前程无忧、58同城等几家招聘机构了解到,今年就业市场开局良好,1、2月份总体平稳,部分企业招聘岗位数量还快速增长。但3月份后,求职人数大幅增长,而招聘需求掉头向下,不少企业招聘放缓,甚至减员裁员。

“3、4月份是就业增长的关键月份。‘金三银四’遭遇市场低迷,不可避免影响全年就业增量。这意味着,完成全年1100万以上城镇新增就业的

目标,需要付出更多努力。”曾湘泉说。

分行业看,原本吸纳就业人数较多的建筑建材、房地产、互联网、教育培训以及接触性服务行业招聘人数下降。

不过,处在投资风口的芯片、医药、快消、能源等领域,依然保持旺盛的人才需求。与数字化转型相关的计算机软件、通信、物流仓储、集成电路等行业,招聘始终保持增长,互联网营销师、视频主播等新职业招聘需求增速明显高于其他岗位。

高校毕业生、大龄低技能人群就业难突出

高校毕业生等青年就业,是稳就业的重中之重。

国家统计局数据显示,16至24岁城镇青年调查失业率1、2月份为15.3%,3月份升至16%,为近五年同期最高值。

记者从多家高校就业中心获悉,受疫情影响,现在许多高校校园都进不去,现场宣讲、线下招聘受阻,许多企业和事业单位推迟了招聘工作,导致高校毕业生求职周期被拉长。

北京一所语言类高校的2022届硕士研究生小姚告诉记者,目前班里15个人中有6位已签约。自己是在各种面

试、笔试中感受到了激烈竞争,还没有找到合适的工作。

专家表示,除了经济影响,高校毕业生就业难也与就业观念有很大关系。这两年,年轻人缓就业慢就业现象在增长。“不是找不到工作,主要还是去不了想去的岗位。”前程无忧首席人力资源专家冯丽娟说。

在她看来,二三线城市的非“985”“211”普通高校毕业生,以及大龄低技能劳动者,将是就业难度最大的群体。

“‘95后’‘00后’家里经济条件大多不错,家长普遍希望孩子从事更加体面的工

作。特别是疫情发生以来,毕业生求稳心态明显,扎堆报考公务员、事业编制和教师资格。”曾湘泉说,用人单位也提高了招聘门槛,对学历、职业技能的要求更高。这导致“就业难”与中小企业、制造业企业“招聘难”问题并存。

“数字化趋势下,企业更加偏好年轻人。应给高校毕业生更多实习、见习机会,更早建立对各种职业的认同感。同时加大职业技能培训力度,让年轻人和大龄劳动者都能提高与高质量就业岗位的匹配度。”冯丽娟表示。

未来关键在落实落细就业优先政策

“尽管受疫情冲击影响,3月份全国城镇调查失业率有所上升,但总的看,就业总体稳定的格局没有改变。”国家统计局新闻发言人付凌晖表示。

“城镇调查失业率控制在5.5%以内的目标是对全年而言的,不排除个别月份指标高一些。”曾湘泉说,关键是及时应对。就业优先政策已被置于宏观政策层面,今年以来税费支持、特殊困难行业帮扶、重点群体就业等政策制定中,已充分考虑了稳就业需要。

缓——对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等特困行业,实施暂缓缴纳养

老、失业、工伤保险费政策,缓解这些行业特别是中小微企业、个体工商户资金压力。

返——显著提高中小微企业失业保险稳岗返还比例,符合条件的地区可从60%提高至最高90%。

扩——加强失业保障力度,延续执行失业保险保障阶段性扩围政策,今年底前继续向参保失业人员发放失业补助金,向参保失业农民工发放临时生活补助。

补——允许地方再拿出4%的失业保险基金结余用于职业技能培训,并向受疫情影响、暂时无法正常经营的中小

微企业发放一次性留工培训补助。

为高校毕业生提供200万个高质量就业机会,要求全国高校“一把手”拜访用人单位开拓就业岗位,组织“春风行动”为务工人员、脱贫人口等提供就业服务,推动全国脱贫人口务工规模不低于3000万人……各部门正在齐头并进,打出促就业“组合拳”。

“接下来将实施一系列阶段性、组合式稳岗位、提技能、防失业政策措施,切实助企纾困,保就业。”人社部相关负责人表示。

新华社北京4月18日电

成都天台山萤火虫 林间飞舞似繁星点点



18日,成都邛崃天台山迎来2022年第一波萤火虫飞舞的高峰期,将持续至5月8日左右。亚洲最大的萤火虫观赏基地——天台山的萤火虫有20多种,主要品种是三叶虫萤,最佳观赏地点在肖家湾绿槽子附近的树林里。夜间成群的萤火虫在林间飞舞,星星点点的亮光宛如夜空中的繁星,令人仿佛置身奇妙的精灵世界。

中新社发

日前,广东警方侦破一宗有害培训案件。新华社记者了解到,一个兜售所谓“灵魂沟通服务”的有害培训组织,引进境外歪理邪说,通过灌输伪科学内容等手段对其成员实施精神控制,非法敛财6300多万元,不仅直接危害群众人身财产安全,也严重破坏了法律秩序与社会稳定。

洗脑、诈财、害命……

快认清这个非法组织的真面目

起底“唯识深层沟通”精神控制组织

恐吓“围猎”学员 致多人精神失常 甚至因贻误病情死亡

2017年8月24日19点多,北京吴女士在佛山恩多恩心理咨询公司接受“心理咨询”时突然昏倒,抢救无效死亡。

调查此事时,相关人员反复提及的“心灵沟通治疗肉体疾病”“与前世灵魂对话”等不寻常信息引起了佛山警方的注意。

经查,佛山恩多恩公司是鼓吹“唯识深层沟通”邪说者在我国境内的总中心,实际控制人名叫吴电。该邪说源自境外,近年来在境内兴起,主要是将心理学、催眠术、部分宗教理论、量子力学之中的一些概念、理论胡乱剪裁拼接而成的“大杂烩”。

其鼓吹者宣称人通过深层沟通能与灵魂对话,既能“追溯前世心灵”,也能“前进未来心灵”,进而“解开灵魂密码,重建生命程序”。

广东省委宣传部工作人员陈超英告诉记者,该邪说把人生苦恼、身体疾病,说成是“来自心灵深处的‘业障’”,要想消除就必须按照“科学有效的忏悔技术”去做,其实就是被沟通师催眠恶意诱导。

学员邵女士告诉记者,沟通师

会告诉学员,不消除“业障”就会“影响财运”“被亡灵跟着一辈子”,散布恐惧与焦虑逐步将学员拖入陷阱。

“这种精神钳制法,会让被沟通者在强大的心理压力下落入精编的陷阱,从而对他们的歪理邪说深信不疑。”陈超英表示,一定时间后,受害人依靠自身力量很难摆脱控制。

记者了解到,该组织学员中有多人精神失常,甚至因贻误病情死亡。

有学员家属反映,家人上了“深层沟通”培训课后产生了严重的自杀倾向。重庆一家分中心学员在接受“沟通”两次后精神失常被送住院。

有在场员工反映,所谓“沟通师”在吴女士发病时不仅没中断“沟通”将其及时送医,反而仍在一旁“念念有词”地“沟通”。此后,吴女士抢救无效死亡。

“这些学员或多或少都有心理问题,该组织一味灌输‘前世业障’说,耽误了真实病情。”佛山市第三人民医院的一位精神科医生说。

诈骗+传销 一张光盘卖10万元

办案民警表示,吴电一伙人对学员进行精神控制疯狂敛财,为此设计了一套“精准营销”体系,有目标、有步骤地吸收和筛选“围猎”对象。

第一步,在学校、幼儿园等地组织所谓的公益讲座和亲子营活动,通过让家长填写问卷的方式套出信息,筛选下手对象。

“参加培训的学员,多是被感情、亲子关系所困扰的中年女性。”吴电说,她们时常被情绪问题困扰,又不愿看心理医生,“深层沟通正好满足这种需求,而且幌子很时髦,诱惑力强。”

第二步,向目标人员推荐免费的试听课程,反复对学员进行催眠和精神控制,连哄带吓地让其上钩。

第三步,学员在亲子关系公益讲座、重点辅导、一对一辅导等方式中被不法分子逐步深入个人生活与精神世界。不法分子通过在课程设计上投其所好,不断加深与学员接触,加重对其控制,使学员

无法脱身。

办案民警告诉记者,学员完成课程一般要花费10万元,且该组织还会不定期地组织财富班、精进营、亲子班等培训项目,费用更加昂贵。培训中向学员摊派的图书、音像制品等均价格不菲,往往一盒光碟售价就10万元。记者了解到,部分学员为此变卖家产,透支信用卡,最后债台高筑、无以为继。

该组织还设置了一套“普通学员——沟通师——分中心负责人”的“进阶”路径,学员修满学分后考核合格可以成为公司认证的“沟通师”,再交一笔十万元至几十万元不等的加盟费,便可设立分中心。此后,每年要向总中心输送10名学员才能返利,所得利润与佛山总中心、境外总部按4:2:4比例分成。

“这与传统的传销模式异曲同工,就是通过发展下线达到层层捆绑、敛财的目的。”办案民警说,短短数年间佛山恩多恩公司便在全国24个省区市开设了57个分中心,非法敛财6300多万元。

多部门齐抓共管 加强打击有害培训社会毒瘤

近年来,部分培训机构、信息咨询公司等打着“心灵沟通”“领导力培训”“突破自我”等幌子,开展有害培训,侵害公众合法权益,引发种种社会问题。

多位受访专家指出,虽然有关部门坚持对有害培训进行专项整治,但仍有部分组织依靠“频繁更换马甲”等伎俩成功逃避打击,继续敛财害人。专家建议,各相关职能部门应加强齐抓共管、综合施策,将进入市场的培训机构纳入常

态化监管,切实摸清底数,坚持“冒头就打”,防止其坐大成势。

专家还建议,发挥基层网格化治理作用,明确辖区内的线下培训活动应向社区、治安部门报备,特别是应要求学校、酒店等场所提高警惕,切实承担社会责任,不让打着公益讲座、公司团建等旗号的有害培训有可乘之机。基层组织还应加强辨别有害培训相关知识的公共宣传教育,让有害培训无处藏身。新华社广州4月18日电